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Széli Kálmán és a Néppárt.
(—a—r.) A „jog, törvény és igaz­

ság bajnokának jellemzésére megdöb­
bentő bizonyíték lenne az a paktálás, 
ha igaz volna, amelyről, mint raegczá- 
folhatatlanról közöl a «Magyar Szó» f. 
hó 27-ki számában „Hiteles adatok* 
czim alatt.

Nekünk nincs összetartozásunk a 
«Magyar Szó» politikusaival; legfölebb 
üdvözölhetjük, ha az emberiség haladá­
sát megkötő ullramontanizmus sötét lo­
vagjai ellen harczol. De mivel az idézett 
czikk éppen ezekkel rokonulásban mu­
tatja be a Magyar-Állam miniszter elnö­
két, mint olyat, aki az uj választásra 
a „Nép-pártMal, — ezzel az ultramon- 
tán — tehát antiliberalis, antiprotestáns 
és antiaemita klikkel paktál : közöljük 
azon levelet, melyben az illető saját in- 
tenczióját fejezi ki ugyan, de reánk 
nézve sem lehet közönyös, mert orszá­
gos érdekű a sorozat, melybe azon vá­
lasztó kerületeket toglalja össze, amiket 
— állítólag — Széli K. már elalkudott 
volna a „Nép-párt“-nafe.

Szegény Magyarország ! . . . mely­
nek választói felett alkut csaphatnak — 
magát szabadelv ü-nek nevező 
Kormány — és szintén magát rokon­
szenves néven nevező, de valóban kle­
rikális szélsőségekben utazó Nép-párt, 
És szegény „szabadelvű választók* I ... 
akiknek szavazatát átalkudni lehet —

— bármely párt részére — az ő előle- 
ges megkérdezésük nélkül; mert hiszen 
a hatalom felettök mindenható, akár 
kormány által nyújtható édességgel von­
ják be, — akár tömjénnel illatozzák 
körül számukra — a maszlagot.

A «Magyar-Szó» tudósítója olyan­
nak állítja közleményét, amit m e g c zá- 
f o 1 n i nem is lehet. Évinek elhi- 
vésére minket csak az hajthat, hogy az 
Apponyi-Horánszky-fúzió- 
val, valóban klerikális szélsőségek men­
tek be a kormánypártba, amelynek élére 
Széli K. jutott s nem lehetlen, hogy 
már akkor egy, szivök-lelkök szerinti 
klerikalizmus támogatására is kiegyez­
tek. Mert hiszen ettől még mindig sok 
függ, a vallási egyenjogúság hazájában 
(?) — Magyarországon ; de ez az irány 
kedves Bécsben is. A klérus és Bécts 
tetszésének megnyerése pedig, ami szabad 
és független (?) államunkban, a hatalom 
fenntartásának elhatározó, mindennél erő­
sebb biztosítéka.

oe hát erre meg, mit mond Széli­
nek, aki hagyományosának tartja magát: 
DeákF erenczszelleme, 
aki hibázhatott ugyan azon feltevésében 
hogy 1867-ki átmeneti alkotásának hiá­
nyait kipótolják szellem örökösei s fel­
építik azon alapból kiindulva a Füg­
getlen Magyar-államot; de 
azt az ő fölemelkedett leikével, mely 
önös hatalmi nagyra vágyástól és kleri-

A „Magyar Szó* érdekes közlemé­
nye különben, melyre hivatkoztunk, a
következő :

„T. Szerkesztő Ur !
Valóban nagy hazafias szolgálatot 

teljesít a «Magyar Szó» azzal, hogy a 
klerikális reakcziö ellen a védelmi sán- 
czokat fölépíti. Helyes módszerrel kerüli 
a támadásokat, de viszont, gondoskodik, 
hogy a magyar nemzeti közérdek éllen 
irányuló partikuláris támadásuk elle­
nébe fölvértezi és szervezi a közvéle­
ményt.

A „Magyar Szó“-nak a keze is, a 
hangja is Jákobé és nem áz Ezsaué. 
Minden szaVa uj bizalmat ébreszt azok­
ban, a kik már joggal remegtek, hogy 
az uj rendszer zászlaja alá gyülekezett 
feudális olygarkhia, klerikális papizoaus 
és nemzetiségi hazaárulás diadalt fog 
aratni.

ííigyje meg Szerkesztő Ur, hogy a
liberális katholikusok, a proies'ánsok és 
a magyar zsidók mint egy ember fognak 
önök mellé sorakozni, hogy a magyar 
nemzet konszolidálására irányuló törek­
véseikben önöket támogassák.

begynyi csillag ragyogott már vagy negyed 
óra óta.

A fal alatt pedig egy férfi ment, meg 
egy asszony. — Nem egymás mellett, hanem 
sorjában. Elöl az ember meggörnyedve, mintha 
nagy terhet czipelne s nehézkesen lépked a 
vizes porondon.

Nagy csizmaszárak lötyögnek a lábain: 
Szikár, öreg legény volt, úgy negyvenöleszten 
dós, de a hogy nagyon szuszogva baktatott, 
ötvenötnek is látszó t. Hatul az asszony sok­
nál fiá:alabb volt. Nagy kendőbe bógyelt arca 
nem is olyan régen szép volt, rajta marad­
tak mostanáig is a kedves szelíd «onások, a 
mikben a becsületesség tükröződik vissza. 
Nehezen ért az ura nyomába. Kis leányos, a 
sok munkába félbemaradt testét formátlánná 
tette az, hogy közel szálongott a feje felett 
valahol a szürke párában az anyaság. Sirt is. 
Nem hangosan, csak úgy, hogy néha Elcsuk­
lott és azután nyögött, Jaj Istenem, jaj Iste­
nem; elvetted, elvétted ., .

Az ember elől fülére húzta a sapkát, 
hogy ue hallja s boszankodott. Egyszer aztán 
az asszony se halottá már elmaradt. Hátra­
nézett, kereste s mikor viszament és a kőke­
rítéshez dűlve, zokogva találta, méregbe jött*

— Hagyd már abba! ügy siratod, mint 
valami úri asszony siratna, ha csák egy volna 
neki. Van még otthon elég s jön még több is. 
Mert a szegény emberhez jön az is, a minek 
a gazdaghoz kellene menni.

Este

Irta: THURY ZOLTÁN.
Estefelé fordult már az idő, némely ab­

lakokban, a melyeken belül hivatalos emberek 
dolgoztak, meg nagy asszonytársaságok kávéz­
tak, megjelent a magas négyszögben a világos 
sárga esti fény, ami fehér foltban eseti le e 
gyalogjáró szürkeségére.

A világosság-koczkákbao néha egy-egy 
a lámpa meg az ablak homályába helyezke­
dett, otromba nagy fej hullott bele az ablak­
ból, másutt hosszú, vékony karrikatura em­
berek- mozogtak, s mindenen végig taposott az 
uiczanépe, jövet-menet lökdösve egymást fázó- 
san-gietvo ... Az égből lomha almos eső 
hullott alá.

Eredetileg hó akart lenni; de útközben 
felolvadt a mindenféle füstben meg pártiban 
s hideg izzadtsággal vonta be a göröngyös 
utat. Es szürkesége», vigasztalan komor ködöt 
vert le as utakra, a miből mintha torlaszaiéi 
küldene, nehezen bontakozott ki messze az 
ut végen a villamos kocsi . . . Azután is úgy 
jött, mintha tapogatódznék, és csengetett és 
eldöczögött a házak között egy sor homályos 
zörgői ablakkal, a melyek alatt szürke iszap- 
párába vesztek el a kerekek. Ki a köztemető 
felé hosszú magas kőfal szalad az ut mellett 
bele a levegőtengorbe s annak is a végén 
átküzdve magát a homályon, piczi gombostű

kis kék koporsót, a minek a földeién egybe­
folyt a sötétségben a durván rámátok ehér 
virág és lábra segítette az asszonyt. Messze 
az utcza vegén a város felől újra belefurta 
magát a sötétbe egy vörös lámpás villamos 
kocsi, s míg jött, az asszony gondolt vala­
mit . . .

— Tán fölvenné. Próbáld meg.
— Hogy próbáljam ? Mit próbáljak raj­

ta ? Muszáj neki. Személyszállítás ez, rá van 
írva. Gyere csak.

— De hát ez itt ni.
— Személy, halott személy............... —

Lassanként méregbe jött, amit arra gondolt, 
hogy talán nem vesszik fel a kocsira ét ká­
romkodott. — A fejibe verem neki, ha akadé- 
ko kodik. Mert az urnák jó dolga van még 
ebben is. Előáll a határ a fehér lovakkal, 
a kék határ, a mi gyermekekeknek való, az- 
(án beülnek az úri népak, elől az üveg fers- 
logba beteszik a kis koporsót s kocsikáznak 
még bánaltal is. Az urnák még a temetés is 
mulatság.

— Ne mondjál ilyet. Rosszul esik az

mintha itt czepelem még a testet is. Gyere no,

. », v ■
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Helyesen és hazafiasán cseleksze­
nek önök az által is, hogy nem exklu­
zív protestán s lapot csinálnak, hanem 
csak rovatot nyitottak protestáns ügyek 
nek, lelkesen és hatalmas erővel támo­
gatva anban minden jogos protestáns 
kívánalmakat. Egyébként pedig, lapjuk 
többi rovatában oly szellemben Írnak és 
hatnak, hogy minden liberális magyar 
hazafi, vallás- és pártkülömb- 
ség nélkül, köteles önök mellé 
állani.

Vasárnapi lapjukban a néppart 
mozgolódásáról adnak önök hirt. Miután 
módomban állott megösmerni, a mi a 
választások tekintetéb n S z é I 1 Kál­
mán és a néppárt vezérei között alku­
dozás alakjában lefolyt, fogadják tehát 
szívesen tőlem a következő hiteles ada­
tokat : . , .,

Széli Kálmán 60 mandátumot aján­
lott lel a néppártnak : ez azonban 80 
mandátumot követelt. Az alku Iozások 
véglegesen még most sem fejeződtek be. 
Megállapodlak már végleg a következő 
kerületekben :
ifr? Aranyos-Maróth. Ó-Becse. Uj Ver 
bász. Csongrád. Dorog. Köbölkút. Bőd ajk. 
Rác-Almás. Vaál. Győr-Szigeí. Fügéd. 
Tata. Rózsahegy. Magyar-Óvár. Zurány. 
Privigye. Vágujhely. Ráckeve. Vác. Kecs­
kemét. Kecskemét. Galántha. Nagy-Szom­
bat. Stomfa. Szent János. Zboró. Csor­
na. Eszíerháza. Lövő. Késmárk. Lubló, 
Pincehely. Bittse. Csáca. Illává. Trencsén. 
Várna. Zsolna. Rum. Szgmbaihely. 
Somló-Vásárhely. Ugod, Letenye. ’„Nagy- 
Kanizsa' Szenl-Gróth. Tapolca. Zala- 
Egerszeg.

összesen negyvenhét mandátumot 
tehát teljesen biztosított már Széli a 
néppártnak ; s ebből a 47 mandátum­
ból 25 mandátumot a mostani szabad­
elvű kerületekből paktált el. A követ­
kező, mandátumokra még iolynak ugyan

a tárgyalások Széli és a néppárt között; 
de csaknem bizonyos már ezekre nézve 
is a végleges megegyezés.

Világos. Baranya-Sz.-Lőrinc. Kör­
möcbánya. Apafin. Hódság, iovarisova. 
Ed lény. Battonya. Csik-Karcfalva. Csik- 
Szl.-Márton. Gy.-Szl.-MikJós. Rimaszom­
bat. Kézdi-Vásárhely. Érsekújvár. Gal- 
góc. Szakolca. Vágvecse, Duna-Pataj. 
Félegyháza. Bonyhád. Szakcs, Körmend. 
Kőszeg. Német-Újvár. Csáktornya és 
Lendva.

További 26 mandátum ez, melyek­
ből most 23 a szabadelvű párté.

Összesen tehát 73 kerületet biztosit 
Széli Kálmán a néppártnak. Azt hisz- 
szűk ezek után nem akad senki, aki 
be nem látja, hogy Széli Kálmán telje­
sen a klerikális reakczió és oligarkhia 
karjai közé vetette magát s nem riad 
vissza attól sem, hogy a liberalizmus 
aerája alatt fejlődésnek indult országot 
az obskurantizmus uralma alá vesse. 
Ki van zárva, hogy ezen adata­
inkat valaki megczáfolhassa. — 
Fájdalom, ezek a valóságnak teljesen 
megfelelnek.“

*

Mily mérvű lehet az a szakadás, 
amely a képviselőházi nagy többség 
kebelében van s mily számot képvisel 
ebben az a töredék, a melyet a »Ma­
gyar Szó“ képvisel: nem tudjuk ; 
tehát csak azt lehet megállapítanunk, 
hogy a nagy többség kebelében szaka­
dás van, amely az úgy nevezett „nagy 
többség* büszke elnevezés szám­
értékét képes alászállitani . . . szám- 
értékét mondjuk, mert a Magyar-Állam 
közjogi kérdéseinek eldöntésére majd 
csak szavaznak ezután is úgy mint eddig 
— együtt és a független Magyarország 
érdekeit rombolóiag — Bécs szájize sze­
rint . . . vagy is a megkülönböztetés

köztük nem jótékony elv változási, ha­
nem csak hatalmi versenyt jelent.

Azt is és pedig már ezt szomorúan 
állapítjuk meg, hogy abba a hatalmi 
versenybe pofit kai fegyverül bejátszották 
a vallást, illetve a felekezeti ügyeket is, 
úgy gondolkodván, hogy a melyiknek 
háta' mögött nagyobb vallási elfogult 
tömeg áll, az számíthat győzelemre.

Mi a kik Magyarország igaz érde­
keit tartottuk mindenkor szemeiéit és 
kinek-kinek lelkiismeret-szabadsag sze­
rint való vallásos szabad meggyőződését 
ti -elteltük s a felvilágosodással s hala­
dással összeegyeztelhetőnek nem 'tartot­
tuk soha a lélek megkötésére szolgáló 
dogmákat, nem helye élhetjük azt a lel­
ketlen játékot sem, a melyet a feleke­
zeteknek a politikába ^zavarásával el­
követnek ; miként nem helyeseltük azt 
sem, hogy péld. az ev. ref. egyházba 
is, nem az egyház érdekéért, hanem 
politikai czélzatosságból, bejátszották a 
politikát. De ha csakugyan úgy van, a 
mit tagadni már nem is lehet, hogy az 
összes felekezeteket bezavarták a politi­
kai, illetve hatalmi küzdelmekbe s ebben 
egyik vagy másik felekezet győzelme 
vagy bukása is koczkára van téve: kell 
hogy a prof. felekezetnek is leg/en olyan 
orgánuma a politikai sajtó irodalom te­
rén, a mely ezek érdekeit képviselje, de 
képviselje hát az evangyeliumi igazsá­
gért elfogulatlanul. Vajha e képviselet 
felülemelkednek hát minden személyes, 
önző érdekeken s — a lelkiismeret- 
szabadságot, a felvilágosodást,haladást a 
nemzeti jog kívánalmakkal összhangba 
hozva, párérdekeken felülemelkednék s 
józan kritikával dolgoznék, a mint mi 
ilyen politikai sajtó orgánum protestáns 
közerővel megteremtését, régóta is han­
goztatjuk.

Indala'oian fogta meg az asszony kezét, 
hogy magához huzza, a legközelebbi lámpáig, 
a hoL megáll a. . kocsi. . Még. ijedtében o a- 
értek.

A hosszú sor vizes ablak éppen elöltük 
állott meg s az ember előbb: a kocsi fölugró­
jára tette a kis koporsót s aztan felkapaszko­
dott magi is. benn az asszony várta, hogy 
mehet e utánna. Nem mehetett. A kilauz ép­
pen akkor jött ki a kocsiból s előbb nagyolt 
bámult, aztán meg szitkozódni kezdett.

— Elment tán az esze ? Na még mire 
gondol.

Az asszony bálul rémülten rángatta az
urát.

— Vedd el, még lelöki ' . .
— Majd le ököm én őte',
— Vedd el János, ne erőszakoskodj.
A kalauz csengeteit s a kocsi megindult 

Az ember úgy kapta.le róla a koporsót, hogy 
utánna ment vagy két nagy lépéssel és fenye­
getett utána az öklivel.

Az asszony csitította ;
— Mindjárt mondtam, hogy ne is pró­

báld. .
A kis mérges ember még mindig ki­

abált . .
— Vesszen meg a fajtád, — s csak ak­

kor csendesedett mag, a mikor már el­
kanyarodott és a csengettyűje is alig hallat­
szott; Már csak sötétbe bámult beta a luzvo- 
nalba, a mit a vörös limps nyomán még 
mindig maga előtt látott az alkonyaiban s 
magában dörinogött*

— Ha ti<zt ül fel vagy valami dáma,

vele engedik még a kutyit is. —■ A sze- 
enyt nem, pedig ez a kis kutya nem ugat 
meg senkit,

— Gyerünk szép lassan.
Megint neki vágtak az útnak a kerítés 

mellett. Minden lépésnél sötetebb lett már s 
az asszony néha megbotlott egy-egy kőbe. A 
férfi is megállóit ilyenkor egy .pillanatra és 
korholta. Valami olyan paraszt gyöngédség 
gél szólott hozzá, a miben benne van a nem- 
bánomsag is, de még az is kietszett a szavá­
ból, hogy rosszul esnék neki, ha baj ér ié az 
asszonyt.

— Elbukdácsolsz. Nem tudsz a lábad 
alá vigyázni. Mindjárt ott hagyhatjuk ezt is a 
másik mellett.

— Az Isten őrizzen.
— Nehéz ez a gyermek, megfekszi a 

karom.
— Viszem én egy kicsit.
— Már csak etbirora odáig. Vissza úgy 

is könnyebben jövünk majd.
Az asszonyból megint kitört a sirás. Meg­

állón az utón olyan szomorúan mint egy 
esőverte szürke kis madár s görcsösen ful­
doklóit.

— Ott marad szegényke ... ott marad 
— ezt hajtogatta, de úgy, hogy felben maradt 
szájában a szó s míg a másik fele következett 
volna, egy csomó keserves jaj, jaj. jaj tört ki 
belőle.

A férfi is meghatottan fordult hátra, mi­
után előbb konokul meg se akarta hallani a 
sírást, remélve, hogy maid csak utána megy 
amúgy is az ass ony, Mig nézte, megtolt a

szeme könnyel s még jobban rálöu.yent kis 
szikár teste a nagy csizmsszárra. Akkor szé­
gyenfolté el magát, mikor észrevette az aszr 
szooy arczán, hogy annak is jól esik az el- 
lágyáiasa, Kemény szóval ment neki s aztan 
dörmögve indult el újra előre.

— Itt marad ? Hat hol marad ? —
Vissza csak nem hozzuk, olt kell neki ma­
radni.

Már nem volt messze a kapu. Széles 
utcza két magas oszlop között, amin hatlovas 
szikéren mennek át az urak s még hely is 
marad a lovak meg a kerekek mellett miniszt- 
ránsnak fáklyásnak, és effélének. A szegény 
emberek úgy topták be magukat mintha tilos­
ban járnának.

Az egyik oszlop tövében osontak el 
széles egyenes utón, hol az egyik sikátorban 
már készen várta n kis kék koporsót a gödör. 
Azért mégis meglátta őket egy .hivatalnok t 
rájuk is szólott a mikor már el mentek :

— Késő van, hej. — Máskor korábban 
kell jönni.

Rémület fagyott az asszony arczába, a 
mint visszapillantott. Egyszerre az otthonma­
radottak sorsa hasította végig a szivét, meg 
azé a cseppó, a ki még meg se született, az, 
hogy miért jöjjön ö még máskor is ide? De 
az .ember sietve ment elől és nógatta.

— Gyere már.
Az eUe már egészen rátelepedett a kert­

re. Inkább c-ak tapogalództak s az ember 
egyszer gyufát is gyújtott, hogy megnézze a 
numerust azt ut mellett a léczen. Végre ráta­

láltak a maguk ösvényére s azután csupa kis
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Debreczen, márczius 29.
A* /appropriácxió a bizottságban. A

■1 képviselőház pénzügyi bizottsága Falk Miksa 
elnöklésével tartott tegnapi ülésében,- melyen 
a kormány részéről Széli K. Lukács miniszter 

I és Gränzenstein államtitkár volt jelen, tárgya­
lás alá vette az 1900. évi állami költségve­
tésről szóló tjavaslatot. — Neményi előadó 
konstatált», hogy a javaslat minden egyes 
tételében megegyezik a Ház határozataival, 
formájára nézve pedig megfelel az állami 
számviteli törvény rendelkezéséinek, 5 dik sza­
kasza pedig a miniszterelnök á I t a I a bi­
zottság költségvetést vitája elején tett kijelen­
tésnek. Ennélfogva a javaslatot elfogadásra 
ajnnlja.

Ugrón Gábor kijelentette, hogy mi­
után e tjavaslat elfogadása politikai bizalmat 
involvál magaban, nem járulhat a javaslat- 

I hoz. J u s ti h- Gyula ugyaoily értelemben 
nyilatkozott. Bizalmatiansagát nem szándéko- 

, zik ezúttal bővebbe > indokolni, hanem egy­
szerűen utal azokra, a mik a bizottság és a 
Ház költségvetési vitájának rendjén elmon­
danak. F jekre éf pártállására való tekintettel 
nem fogadia el a tj a vaslatot. A többség meg­
szavazta.

A részle'es tárgya!ás sorár. a 8. §-nál 
Matlekovics Sándor indítványára föl- 
batalmaziatott a kir. személye körüli minisz­
ter, hogy a tárcája keretébe tartozó tisztviselői 
és szolgaszemélyzet részére a költségvetésbe 

, fölvett magasabb drágaság! pótlékot f. ó. jan. 
1-től folyósíthassa. Ezzel az ülés véget ért.

A belföldi állami járadékok elhelye­
zése. A bécsi Pol. Corr. Lukács László pénz­
ügyminiszternek a belföldi állami járadékok 
idehaza való elhelyezésére tett nyilatkozataihoz 
a következő megjegyzéseket fűzi :

Magyarországon a közgazdasági szem­
pontot mindig fölébe helyezték a tulajdon- 
képeni állampénzügyi érdeknek. Ámde az ál- 
lambitel fej esztésóre már csak azért is na­
gyobb gondot kell fordiiani, meri az állam- 
hitel kedvező állapota a magánhitelre is üd­
vösen hat vissza. Ez a belső indító oka az 
állami kötvények adómentességének és egyéb 
kedvezményeinek, a melyeket azonban nálunk 
nagy bőkezűen nemcsak a záloglevelekre, ha­
nem más czimletekre is kiterjesztettek. Erről 
az útról, ha már egyszer rátértek, bajos egy­
szerre minden átmenet nélkül letérni. Bizo­
nyos azonban, hogy törvényhozói intézkedések 
nélkül, közigazgatási utón is sokat lehel tenni 
az állami czimleteknek a belföldön való el­

he yezése érdekében. Az uj irányt leghatáro­
zottabban je ölte meg a pénzügyminiszter kép­
viselőjének a biztosítási ankéten tett kijelen­
tése, a mely szerint a díjtartalék szervezésénél 
az állami járadékokon kívül csak néhány, 
pupilláris biztosítéknak minősített záloglevél 
jöhet tekintetbe. Ezt az elvet remélhetőleg 
jövőre is következetesen fogják majd alkal­
mazni. A mi az árvapénzek elhelyezését illeti, 
azt a felhatalmazást, a mely szerint ezek a 
pernek pénzintézetekben is helyezhetők el, az 
allein főfelügyeleti jogának szigorú érvényési- 
•ésével kellene korlátozni. Gyatnpénzek álta­
lánosságban nem szolgálhatnak a magánhitel- 
szüksejlet legitim kielégítésére. Meglehet végül 
hogy a kibocsátandó uj koronajávudéknak 
száz koronás czimletekre való felosztana is 
hozza fog járulni ahhoz, hogy miként a pénz­
ügyminiszter óhajtja, a kis belevők szél s köre 
|s állami járadékokba fektesse be pénzét.

A kormány, bizonyára még némi akadá­
lyok ellenére is előfogja mozdítani azt az 
áramlatot, amely az áilamhiielnek uj forráso­
kat nyit az országban, végső eredményében 
pedig a külföldön is növelni fogja a magyar 
államhiiel tekintélyét és szoliditását.

sírok között jártak, néha a lábukkal tapogat­
va jobbra balra, hogy tájékozzák magukat a 
Csupa egyforma felosztásban, amiből egy 
csöppet sem jutott ki nagyobb, egyik gyer­
meknek mint a másiknak, idáig mindig csak 
halmok voltak, azután jöttek a gödrök.

Azok közül egybe beletette az ember a 
koporsót 8 nagyot szusszant.

— Csakhogy itt vagyunk már. Kifárad­
tam a teremtésit . . .

— János !
— Jól van no . . . mondjál hát vala­

mit, mert én nem igen vagyok embere az 
ilyesminek.

Az asszony komolyan töprengve, hogy 
meglátszott az arczán a gond, gondolkozni 
kezdett, hogy mit mondjon. Dé csak sopán- 
kodott : Uram Isten elveszed ... el, el . 
és egyéb nem jött az eszébe.

— Valami imádságot I — sürgette az 
ember. — Imádságot, ne csak rijj, a hogy 6 
is tudna, hanem úgy beszélj, mintha pap is 
enne-itt. Egy kis káplán legalább, a ki nem 
igen tud még szépen beszélői ...

És az asszony gondolkozott, hogy mit 
mondjon, de' csak mindig visszakerekedett 
oda, a honnan elindult : Uram s enem
elveszed, el, el . . . Még tovább is mondoU 
valamit, valami ilyesmit: - Nem ts mondom 

I hogy add vissza : csak becsüld meg szegény 
két én édes'drágámat. Olyan szép volt már, 
hogy beszélt, mennyi mindent mondott,

Szakadás a szociáldemokrata pártban.
Rajár a rúd a szociáldemokrata párt vezető­
ségére. Ellenzéki pártárnyalat létesült köztük, 
a mely megsokalta a pártban uralkodó klikk 
rendszer es érdekuraiom terjengősét. Ez az 
ellenzők most nemzeti alapra kivan helyez­
kedni s ezt nyíltan hangoztatta is. Ennélfogva 
jónak látta a pár vezetőség, hogy különösen 
a fővárosi 'szervezeteket bizalmas értekezletre 
hívja össze, mely e hó 23-án- meg is történt. 
Itt 24 szóval 4 ellenében a következő határo­
zatot hozták :

Tekintetiel arra, hogy az utóbbi időben 
a fővárosból egyes szemé yek a vidéki 
elvtársak megtévesztését célzó, valótlan ál­
lításokat tartalmazó leveleket küldöznek szét, 
aa alulírott szervezetek bizalmi férfiai ki­
jelentik, hogy a pártvezetőségnek a belső 
ügyekben követett eljárását helyeslik, ahoz 
hozzájárulunk s vele. a szolidaritást elvál­
lalják. Mindezzel ellenkező híresztelés va- 
lóilansáj on alapul.

A képviselőház legközelebbi munka­
rendjének valószínű előirányzása. A költ­
ségvetési törvény feletti vita előreláthatólag 
egy ülésnél többet aligha fog igénybe venni, 
úgy, hogy: a törvénynek harmadszori olvasása 
a szerdai üle bén meg fog történhetni. Nyom­
ban rá meghirdetik a királyi leiratot, mely a 
folyó ülésszakot bórekesztvén, az uj ülésseza-

kot más napra, azaz április 2-ére megnyílott- 
nak jelenti ki. B-napon megválasztják az al- 
elnököket, a háznagyot j és a jegyzőket, pén­
teken kisorsolják az osztályokat -és megvá­
lasztják a különböző bizottságokat, úgy, hogy 
valószínűleg már e napon veszi kezdetét a 
húsvéti er-ünet. Hogy a saünet meddig tárt, 
végleg megállapítva még nincs;1 valószínű, 
hogy április 26-én ül ismét össze a Ház ’ az 
ui ülésszakbán. Széli miniszterelnök legköze­
lebb tájékoztatni fogja a házat a munkarend 
félő1. A

Az influenza a kereskedelmi miniszté­
riumban. Hegedűs- Sándoi kereskedel­
mi oinisz er egy bélig feküdt influenzában 
s ez alatt az idó alatt a minisztérium fonto­
sabb ügyeit otthon végezte el. A betegség 
után tegnap volt először hivatalában/- A 'mi- 
nisztéren kivitt a-.J msnisztérium két előkelő 
képviselője Vértessy Kálmán és S z te- 
rényi Józset tanácsos és ifluenzában szén 
védték, Szörényiről az az örvendetes hír 
volt elterjedve, hogy már fölkelt ma azonban 
atről éitesüiünk, hogy meg hosszabb ideig 
nem hagyhatja <-1 a szobát. Vértessy a múlt 
bét eleje óta feküdt s szintén tegnap foglal­
ta el hivatalát.

KÜLFÖLD.
Oroszország — Keleten, A japán la­

pok azt írják, hogy Oroszország el akarja 
foglalni a Korea mellett . lévő Deer-sgige- 
itket.

Oroszország Törökország ellep Odes­
szából azt jelentik a Standard-nak, hogy 
Oroszország es Törökország közt a feszültség 
a legnagyobb fokra hágott 250 ezer orosz 
katonát mozgósítottak és a Fekete.tenger menti 
hajóhad készenlétbeu van.

(Tubát az orosz kihasználná Angliának 
Délafrikában való elfoglaltságát Konstantiná­
poly elfoglalására.)

Orosz czenzura Finnországban. Kop­
penhágán át érkézéit tudósítás szerint Finn­
ország fökontiifnyídja a czenzura indítványá­
ra egyszersmindenkorra «egiiliotia a Wiipu- 
rin Sbuomat czimü újság megjelenését. —1 A 
Paeivaebthi czimü újságét 'is betiltották, 
hacsak más felelős szerkesztőt 
nem kap. A czenzura azt -indítványozta továb­
bá, hogy az országgyűlés bizott­
sági jelentését az általános ország­
gyűlési tudósításokat is vessék alá czenzura 
alá, mielőtt a lapokban közzéteszik.

tya,. macska, ló, anya, apa, Sári , . mind, 
mind mondta. Kicsi Jézus, a kinek majd az 
inasa lesz, gondolj rá, hogy mennyi mindent 
mondott . . .

Az ember beleszólott.
— Ne ilyen bolondságokat besriélj. Még 

én'se tudom hallgatni.
Lassan, csak úgy a tenyerével lapátolni 

kezdte a koporsóra a föl Jet s a<tól kezdve 
hallgattak mindketten. Az asszony a sir fejé­
nél gubbasztott, kimeresztve a nagy szemeit 
az ura pedig mod már a nagycsizmás lábá­
val is szórta a földet a kicsi' gödörbe, a mi 
pedig, mintha ette volna a rögöt, alig akart 
megtelni.

Mikor mégis felkerekedett kettőjük közé 
a púp, elsőnek felállt az ember s valósággal 
fölciib’álta maga mellé az asszonyt.

_ Gyere már no. Nem éjszakázhatunk

És körül már egészen beesteledett és 
megindult megint elől az ember s utána az 
asszony és súlyos lépésekkel .taposta a sarat 
az és botorkálva ment u'ánn a másik. Egész 
utón csak egyszer kezdett el minden igazi 
ok nélkül keservesen sírni, beleborulva a vi­
zes útba a szegény kicsi formátlan szürke 
madár s az ura bután meghatva állott meg 
fölötte.

A háború.
Nem az angolok, hanem a megpróbáló 

sors keze verte meg a búrokat,i ha valósul a 
következő szomorú hír:

London, márcz. 28. A Reuter ügynök­
ségnek jelentik L'iurenco-Marquezból mai ke­
lettel, hogy Joubert tábornok meghalt. (Ki 
fogja pótolni ? Az a kéz, amely ver, bogy 
megpróbálja az övéit ; támaszt helyére mást, 
mert a szabadság ügye az emberiség ügye.iS 
ezt Isten nem hagyhatja s nem is hagyja el!)

*

London, márcz, 28. Reuter-Ugynökségnek 
jelentik Maszeruból tegnapi kelettel. Miután a 
Pilcher tábornok vezetése alatt álló angol 
csapatok visszavonultak, egy erős búr sefeg, 
mely valószínűleg Olivier tábornok parancs­
noksága alatt álét', megstálta Padybrandot és 
erős hadállásba helyezkedett Platberg és Mod- 
derport környékén. Azt hiszik, hogy az el­
lenség visszavonulása Kroonsiadt feló el van 
vágva’ és hogy csata várható.

London mára. 28. A ReutenUgynökség 
jelenti Pretoriából 23 ‘iki kelettel A Natal 
Front-nak egy távirata jelenti : A burok 
még folyton pusztítják azokat a kőszénbáhyá- 
kat, a melyek az angoloknak hasznukra vál­
hatnának. A dundeei bányáknak mind a há­
rom aknáját felrobbantották és a gépeket el­
pusztították. A többi kőszénbánya elpusztitá- 
tására is befejezték az elő készületeket.

Ugyanez az ügynökség jelenti Simon-
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•lowból, bogi tepnap két búr fogoly megszö­
kött az északi táborból.

Loudon, märe. 28.
A 4 angol gárdatiszt megsebesüléséről 

est jelentik meg Bloemfonleinből : A 4 gárd i- 
tiszt egy lovas katona kíséretében pénteken 
hagyta el a gárdadandár táborát, hogy a kör­
nyéken takarmány után nézzen. Lovaglás köz­
ben megláttak 5 lovas búrt és kísérletet tettek 
elfogásukra. A burok látszólag futásnak ered­
tek, de egyszerre megálltak és 300 jardnyiról 
5 perc alatt lelőtték a 4 tisztet és a katonát.

A burok eztán a három sebesült lisztet, 
kiknek sebét bekötözték, a negyedik, holt tiszt­
tel együtt elküldték a legközelebbi angol am- 
bulancziának, mely Blotmfonteinbe vitte őket. 
A kiserő katona csak könujen sebesült meg, 
A burok a jobannesbergi polgárőrség tagjai 
voltak,

London, márcz. 28.
A Daily Newsnek érdekes dolgot távira­

toznak Lorenzo-Marquesen át Pretóriá- 
b u 1. E szerint Pretoriába nemrég Franczi fl­
ór-zágból mérnökök érkeztek, a kik ott ágyu- 
öntö műhelyeket rendeznek be. Már gyártot­
tak is egy nagy ágyút. A dundee-oryheidi va­
sút összes anyagát Pretóriába szállították.

A Daily Telegraph-nak jelentik Ladys- 
mitbből 26-iki kelettel : Húszezer oranzsi 
búr őrzi a Sárkány-hegység szorosait, Hir 
szerint a burok viszavonják nehéz ágyúikat 
a Biggars-begyrói nem szándékoznak ott ál­
lást foglalni ,

A Daily Chronicle jelenti Kimberleyböl 
86-iki kelettel : Négyezer oránzsi búr meg- 
szálta á Kimber'eytől Paardeberg fefé vivő 
utat. Ugyanez a lap jelenti Ladysmithböl 26- 
iki kelettel: A búr haderő ideérkezett jelen­
tések szerint Wesselsneckuél, Elandslaag 
tetői északra legvégső állomásnál, nyolez 
mérlöldnyire a Biggars hegy tövétől ál).

A Standard-nuk jelentik Durbanból 26- 
iki keletiéi : A Rennia-társaság Maiabele ne­
vű zartjáró gőzösét egy angol cirkálóhajó a 
Delagoa-öbiilből behozta a kikötőbe, mert ál­
lítólag kőszenet szállított Transzválba.

London, márcz. 28.
A Morningpostnak jelentik Mafekingből 

Gaberonesen át 15-iki kelettel : Az ellenség 
ma is ágyuzta az angolok hadállását. A bu­
rok minden lehetőt elkövetnek a benszülottek 
megnyugtatására Itt minden rendben van.

Városi közgyűlés,
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 29.
Debreczen város törvényhatósági bizott­

sága ma tartotta meg rendes havi közgyűlé­
sét. A bizottsági tagok körében nem nagy 
érdeklődést keltett a gyűlés, mert a mikor 
gróf Degenfeld József fél 10 órakor megnyi­
totta a gyűlést alig volt a teremben 30—40 
bizottsági tag.

Először Csóka Sámuel aljegyző pol­
gármesteri li<kár olvasta fel a polgármester 
jelentését január—márczius évnegyedről. A 
jelentés szerint a közegétzségi viszonyok elég 
jók voltak.

A rendészet köreben nagyobb jelentősé­
gű do’og nem történt. A jelentés végül kél 
virilis bizottsági tag haláláról emlékezik meg, 
kiknek helyére Liedermann Mihály és Széli 
Farkas hivatott be.

A jelentést különben a bizottsági gyűlés 
Fejér F. dr. az uj lovas kaszárnya jövedelme­
zősége iránt intézett kérdése után tudomásul 
vetle.

A belügyminiszter leiratál a városi bor 
es szeszadó pótlékek tarpyábban alkotott 
szabályrendelet pótlása iránt Hajdú Gyula 
referálta. A tanácsi javaslat szerint a sza­
bályrendelet némi pótlásra szorul. A gyűlés 
a tanács álláspontjára helyezkedett s a pót­
lást elrendelte.

Budapest város átiratát, mely a tűzol­
tási költségekhez a tűzkár biztosító intézetek 
hozzájárulását czélozza, a gyűlés pártolja s 
hasonszellemü felirat küldését határozza el.

A kereskedelmügvi miniszter a képvi­
selőházhoz törvény javas atot terjeszt be, 
mely a vasutasoknaka községi pótadó fel­
mentését czélozza. Budapest ez ellen tilta­
kozik, s kéri Debreczent, hogy hasonszellemü 
tiltakozást küldjön fel a képviselő házhoz.

A gyűlés a főváros álláspontiát merev­
nek találja, s más kibontakocást ajánl. Írjon 
lel a város a kópviselőházhoz a vasúti s más 
állami hivatalnokok fizetés emelése érdekében, 
a kik igy aztán könnyen megtudják fizetni a 
pótadót.

A gyűlés ilyen értelemben határozott, 
Budapest Átirata felett napirendre tért.

Selmecz-Bélabánya sz. kir. bányaváros 
átairata a vidéki városok állami functiók tel­
jesítésére fordított költségeinek különösebben 
pedig a bűnvádi nyomoz di költségeknek 
megtérítése iránt a gyűlés pártolja, s fel fog 
Írni a mmisz enumboi a költségek ágyéban.

Kis-K’iküliő megye átiratát pártolólag 
vette tudomásul.

Tréncsén megyének a képviselő házhoz 
intéze.t s Debreczenhez megküldött felirata 
idézett elő ezután nagyobb mozgalmat. A 
felirat a keleti tengernek az Odera, Vág es 
Duna felhasználásával a Fekete tengerrel 
való összeköttetését tervezi. Közgazdasági 
szempontból óriási fontossága van, úgy hogy 
szinte érthetetlen volt a jog- és pénzügyi bi­
zottság, valamint a tanácsnak állás foglalása, 
a midőn az atirat felett napirendre óhajtott 
térni.

Dr. Király Ferencz beszelt az átirat 
mellett először, szép bőszedben ajánlotta pár­
tolását, mely a magyar kereskedelem fellendí­
tését, a magyar gabona értékének emelkedését 
óbajija elérni. Ezt az álláspontot fogadta el 
Kiss Albert is, a ki szintén pártolja a ja­
vaslatot.

Dr, Fejér Ferencz indítványára ezután 
fölolvasták Trencsén megye átiratát, mely a 
terv czólszerüsógét és okosságát beigazolja.

A gyűlés az átiratot pártolja s hasonszel­
lemü felirat küldését határozta el.

A tüdőbetegek szanatóriumának elnökség 
a város 1000 frt adományát megköszönte. A 
gyűlés ezt tudomásul vette.

Tudomásul vették ezután a közigazgatási 
bizottság 1898 évre szóló jelentését, valamint 
a számonkérősxék jegyzőkönyvét, melyet Sza­
bó Kálmán aljegyző olvasott fel.

Ezután a polgári biztosi állás betöltése 
következett. A kijelölő bizottság 3 tagja mellé 
(Nemes Kálmán, Serli Ede, Z idor L.) a főis­
pán Márk Endrét, Pálfi Gábort és Dobiecky 
Sándort nevezte ki. A szavazatszedő bizottság 
elnökévé a főispán Lengyel Imrét küldte ki, 
tagokul Kertész Jánost és Szabó Sámuelt.

A kijelölő bizottság a 35 pályázó közül 
9-et jelölt ki, Onody Mihály, Vadas Mózest, 
Fábián Lajost, Nagy Sándort. Király Feren- 
cze>, Hagy Ferenczet, Munkácsy Lászlót. 
Kovács Györgyöt és Grósz Jenőt.

A szavazás titkos volt. Beadatott össze­
sen 114 szavazat. Ebből kapott Nagy Ferencz 
62 .szavazatot, Onody Mihály 18-at, Vadas 
Mózes 16-öt, Fábián Lajos 8-at, Király Fe­
rencz 2-öt. így polgári biztos Nagy Ferencz 
lelt.

Vecsey Imre lb. főjegyző olvasta fel 
ezután a függetlenség párt kötelékébe tartozó 
bizottsági tagok beadványát. A beadványban 
Kiss Albert, dr. Kalmár Barna, dr. Bakonyi 
Samu, Dávid Mibaly, Dicsőfy Józsof. Sz, Szabó 
László, Bongó Lajos. Kulcsár Endre, Nagy 
Zsígmond, dr. Kocsár Gábor, Freund Jenő, 
Nagy Zsigmoud. Kertész János azon sérelem 
és politikai ravaszság miaU, melyet a bizott­
ságok válaaztásáoá! a szabadelvű pár el­
követett összes bizottsági helyeikről lemon­
danak.

Ez volt e legfényesebb megtorlása a sza­
badelvű csalafintaságnak.

a beadvány felolvasása után Simonffy 
Imre emelkedett szólásra. Úgy látszik, hogy a 
szabadelvüpárt megbízásából beszélt, a mely 
most már restellt eljárását. A polgármester 
azt indiivanyozta, hogy a lemondott bizottsági 
tagokat válasszak meg újra — minden bi­
zottságba.

A függetlenségi pártot azonban a mézes 
mádzag nem elégítette ki, hanem köv,telte 
a szavazás megejtését.

A szavazás eredménye a követkézé volt. 
Beadatott összesen 46 szavazat. Kis Albert, 
Kalmár Barna, Dicsőül József Aczól Géza. Az 
első három leli az egészségügyi bizottság tagja.

Kertész János ezután a függetlenségi part 
nevében kijelenti, hogy a sérelem miatt, még 
ha megválasztják is, nem fogadják el a bízott- 
sági tagságot.

Kiss Albert a főispán azon kifejezésére, 
hogy játékot űznek a sótavazásbl, kijelentette 
kogy ez sem neki sem a pártnak nem szo­
kása. De ez a szavazáskérés mintegy tiltako­
zása a pártnak a múltkori eljárás ellen. Ezt 
kötelességük megienki, mert különben mint 
pártnak lé jogosultságuk nincs.

Mivel a korházi bizottság tagjai a tör­
vény értelmében az egészségügyi bizottság 
tagjaiból választatnak, korházi bizottsági ta­
gokul Kiss Aibenet, Dicsőül Józsefet és Kal­
már Barnát választották meg. A többi biz, 
következett ezután a szavazás. Msgválasztat. 
lak: Építési bizottságba: Kiss Albert. Nép­
nevelési bizottságba: Kiss Albert, Dávid li. 
Dicnőfi József, dr. Nagy Zsigmond, K. Tóth 
Kálmán, Sz. Szabó László. Községi iskola 
széki tagok lettek : Kulcsár Endre és Dávid 
Mihály. A szegéoyügyi bizottságba K. Tóth 
Kálmán. Gazdasági bizotteági tagok lettek : 
Kertész János ón azok a kik erről lekö­
szönlek.

Oláh Karoly referálta ezután az önkén­
tes skola ügyét. Az önkéntes iskola állandó­
sításáról volt szó. A jog és pénzügyi bizott­
ság szerint a városnak a közérdek szempont­
jából építtetni kell alkalmas helyiségei, mely 
36.00 I koronába kerülne.

A tanács is pártolja az állandósítást, de 
azt javasolja, hogy a jövő évben építtessék 
fel az uj helyiség. Addig pedig az önkéntes 
iskola maradjon a Kovács kaszárnyában.

Dr, Király Ferecz csak azt kifogásolja, 
hogy a Kovács-kaszárnyát, a mely pedig az 
ipariskola helyiségéül volt kiszemelve, ismét 
lekötik.

Aczél Géza felszólíalása után dr. Fejér 
Ferencz azt kérdezi, hogy nem lehetne-e a 
lovassági önkéntes iskolát is itt elhelyezni. A 
főispán felvilágosító szavai után a tanács ja­
vaslatát fogadták el.

Lapunk zárta kor az ülés még tart.

HÍREK.
* A ki apját ea anyját akarta meg­

ölni. Dr. S z e ő k e István elnök ete alatt 
ma fölötte érdekes perben ítélkezik majd a 
debreczeni esküdtb róság. A tárgyaláson dr. 
Oláh Miklós és Kolbenhájer Kálmán viszik 
a szávazóbirói tisztet, mig a vádhatóságot 
dr. Galánffy Lajos alügyósz képviseli. A vád­
lottak padján Kovács József hadházi 
lakos és felesége Kovács Józsefné ülnek. 
Első rendű vádlott azzal vaa terhelve; hogy 
apjára szándékos gyilkosság czéljából tört, 4 
nagy sebet s számos kis sebet ejtett rajta, 
mig anyján ugyancsak 4 sebet ejtett. Másod* 
rendű vádlóit ipját szúrta meg s a gyil­
kolásban segédkezet nyújtott Kovács 
József azt mondja, hogy apja igen mostohán 
bá-it vele, kitaszította házából s így vele 
soha együtt nem lakott, nála nem nevelkedett, 
sőt apja még ellene tanúskodott is. A szóban 
forgó alkalomkor részeg volt s önvédelemből 
kényszerült apjára késsel támadni, mert ez őt 
— midőn házába tért —- késsel megszűrte. A. 
Kovács Józsefné szül. Fábián Julia kis 
eltéréssel férjére vonatkozőlug hasonló szel­
lemben nyilatkozik ; magát nem érzi 
bünösvek, mert — állítása szerint — 
sem ipját, sem más valakit meg nem szúrt, 
mig őt éz férjét ipja megszűrte. A bűnjelek­
ből azonban nem tetszik ki, hogy Kovácsot 
v. feleségét valaki megszurta volna.

Erre panaszost Kovács Miklóst, 
vádlott édes apját hallgatták ki. Előadása sze­
rint fia és mennye késsel jöttek be hozzá, s 
hosszasan előadja’ miképen szúrták meg őt 
és feleségét ; s erősen bizonyilja. hogy fia őt
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ui'gakarta ölni. Első rendű vádlott apja elő- 
ad?sa kőiben folyton sir. Dr. Kardos Samu 
védőügyvéd hosszas kérdései után a tárgya­
lást 3 óráig felfüggesztették. Itélethozatat c<ak 
a késő esti órákban várható.

* Tisza István és neje Debreczen- 
ben. Gr. Tisza István fia, a debreczeni 
ref. főgimnázium V. osztályának lanu- 
lója. Apja és anyja tegnapelőtt váro­
sunkba érkeztek- mert fiuk pár nap előtt 
torok betegségbe eselt s őket táviratilag 
hívták a beteghez. Miután a fiatal Ti­
sza állapota aggasztóvá vált, az aggódó 
szülők Dr. Purjesz egyetemi tanárért s 
specialistáért sürgönyöztek, ki tegnap a 
fiút szerencsésen megoperálta. Állítólag 
túl van a veszélyen.

* Igwnágügjri kinevezés A
hivatalos lap mai száma közli, hogy ő 
Felsége a király, az igazságügyminisz­
ter előterjesztésére Szalay József deb­
reczeni törvényszéki bírót a debreczeni 
kir. Ítélőtáblához bíróvá nevezte ki. 
Gratulálunk.

* Esküvő. Tegnap délután eaküd'ek 
egymásnak örök hűséget ö r y Jánós —• pár­
tunk és társadalmi életünk kiváló derék tag­
jának — Öry Mihály nak fia éa Szen- 
tessy Erzsiké — Szentes* y 
János polgártársunk kedves szép leánya . . . 
Esküvő után a lakadalmj közönség e vőlegény 
szüleinek Öry Mihálynak —■ Hatvan utczai 
vendégszerető házánál gyűlt egybe. A lako­
dalmi ünnepélyen nagyszámú előkelő polgár­
ság vett részt, á többek közt ott voltak : 
Oláh Imre anyakönyvventő, D i c s d ff y 
öózsef ev. ref. lelkész — dr, Király 
Péter ügyvéd, lapunk munkatársa, sat. sat. 
sat. Vacsora felelt az első pohárköszöntöt a 
családnak egy nemesen érző régi meghitt ba­
rátja tartotta — a kinek a nevére sajnála­
tunkra nem emlékszünk — azután 
József az örömszülők jólétére és boldogságá­
ra — dr. K i r á 1 y Péter az ifjú párnak 
egymás iránti örök szerelmére űri.ette poha­
rát. Vacsora után Kiss Béla közkedvelt zene­
kara mellett tánezra perdült a vendégsereg 
apraja nagyja s a ritka jómagyaros lakodalmi 
mulatság egész reggelig tartott.

* Öngyilkos főjegyző. H.-Hadház 
község főjegyzője, S i n a y János teg­
nap reggel öngyilkos lett. A szomorú 
tény nagy részvétet keltett nemcsak H.- 
Hadházon, de szerte az egész megyében, 
hol az öngyilkos főjegyzőnek kiterjedt 
rokonsága és ismeretsége van. Az ön- 
gyilkosságnak okál csak találgatják s 
némelyek szerint anyagi zavarok, mások 
szerint pedig gyogyithatlan betegség adta 
kezébe a gyilkos fegyvert. Tragikus ha­
lálát özvegyén kivül hat gyermeke siratja.

Ki lesz a böszörményi lelkész ? Teg­
napi számunkban adtunk hirt Bakóczy 
János volt böszörményi ref, lelkész ha­
láláról. Mint tudósítónk értesít, már meg 
is indultak a kombinácziők az üres- 
eedésbe jött lelkészség betöltése iránt. 
A nép egyhangúlag Zsigmond Sándor 
esperest, egyházkerületi főjegyzőt akarja 
meghívni, mig abban az esetben, ha ő 
nem fogadná el a meghívást, Dávidházy 
János kábái ev. ref. lelkészt, esperest 
szeretnék lelkészükül.

* A tanári kórból. A debreczeni ta­
nán kür f. hó 31-én tartja rendet évi gyű­
lését a kollegiára kis tanacstdrmében, a hova 
a kör t. tagjait ez utón is meghívja az el­
nökség.

* A vidéki sajtó a nemzetközi sajtó- 
szövetségben. Budapestről írja tudósítónk :
A Vidéki Hrlapirók Szövetsége nagygyűlésé í,

mely husvót hétfőjén lesz Péesett, Vészi József 
a Budapesti Újságírók Egyesületének elnöke 
indítványozni fogja, hogy n vidéki sajtó is 
vegyen részt abban az akczióban, melyei 
Appoeyi Albert gröf kezdeményezett a saj­
tónak a nemzetközi békére irányú ó szerve- 
zeiébén.

* Aló zás. A, következő gyászjelen­
tést vettük : A legmélyebb fájdalom lesújtó 
érzetével tudatjuk a feletjhetetlen jó anya. 
nagyanya unokatestvér nász e jó rokon 
Néhai Bikkfalvy Erzsébet özv, polgár Bundy 
Péterné asszonynak f. hó 28-án d. e. fél 11 
órakgr, életénék 81-ik, bus özvegységének 
38=ik évében, rövid szenvedés uta lörtént 
csendes elhunytál. Kedves halottunk födi 
részei f. hó 30-án d. u. 3 órakor fognak az 
ev.ref. gyház szertartása szerint Eőtvös-(Arok) 
ulcza 14-ik számú házunktól a nagytemplom­
ban tartandó gyászszertartás után a Péterfia 
ntkzai temetőbe örök nyngalomra helyeztet­
ni. Mely végtiszteeségtételre rokonainkat ös- 
merőseinket s a n. é. közönséget szomorodott 
szívvel meghívjuk. Debreczen 1900 márc. 29. 
Bánatos fia: Polg. Bundy Péter nejével Böőr 
Zsuzsannával és gyermekök Zsuzsanna férjé­
vel Polg Győrffy Józseffel és gyerraekekeik. 
Unokái: Bundy Péter, Jolán és Mária. Unoka 
testvérei : Bikbfalvy Klára, özv. Polg. Megy 
Bsiintné Polg. Bikkfalvy István nejével és 
gyermekeik, Bundy Juliánná férjével Vérte- 
ssy Istvánnal és gyermekeik. Násza : özv. 
Polg. Balogh Jánosa), Baczoni Zsuzsanna és 
gyermekei számos közeli és távoli rokonok 
nevében is. Béke lengjen porai feletti A 
temetést Dankó M. lem int. rendezi.

* Zimándi. Ez az ember, a kinek pisz- 
eosságára csak agyvelejének rendetlenségét 
lehet enyhítő körülményül betudni, ismét hal­
lat magáról. Török-Bálint község t.egnapeiötti 
képviselőtestületi ülésén ugyanis fölállt s azt 
indítványoz1 a, hogy az oltani Kossuth Lajoe- 
utczának adjanak más nevet, »mert Kossush 
Lajos azt nem érdemli meg, hogy róla utczát 
nevezzenek el.« Az indítványból természetesen 
semmi sem lett, de szégyene Török-Bálintnak, 
hogy Zimánii ur még egyáltalán felszólalhat 
valahol. Az ö hangját csak két mbernek 
volna szabad hallani : vagy a porkolábnak, 
vagy az ápolónak.

* Mester utcza végén a rabkert melleit 
egy bóldnyi föld kertészeti mivelésre, két 
kisebb lakással bérbe esetleg felesbe 
kiadó.

x A legizletesebb asztali viz, a 
„Kristály“ Szent-Lukécsfürdői hegyi 
forrás, mely mint egészséges ásvány­
víz, több száz orvos által ajánlva van.

Levél a szerkesztőhöz«
Tekintetes szerkesztő ur I Igen kérem, 

szíveskedjék alábbi közleményemnek, melyben 
Szentjóby Káimán barátom és kariarsamnak, 
a «Debreczen» f, évi márezius 22-ik szamá­
ban jött, bumoristico-satyricus czikkére hi­
vatkozom — becses lapjában egy kis helyet 
szorítani. Nagyrabecsült lapját, mint a b.-uj 
városi polgári olvasókör tagja olvasom.

Szentjóby barátom, a «Debreczen» fent- 
jelzetl számában, a többek közt igy ir : «Mos­
tanában Ormánságról a kőnigsbergi kódextől 
kezdve egészen a b.-ujvárosi megteheoiteleni- 
tett Szabó Kálmán koszorús írónkig semmit 
nem olvastam,«

Megvallom, napok óta gondolkozom rajta, 
van-e ebben rám nézve gravámen ? Utóvógre 
arra a konklúzióra jutottam, hogy ha van is 
benne bizonyos porczió gunyor, de, mivel jó 
émberemtől jött, nem lehet tendencziózus. 
Felteszem, hogy csak úgy, akaratlanul kerül­
tem a tolla alá. Nem is szólnék vissza sem­
mit, ha H.-Böszörnsényben, meg H.-Nánásoá 
is nem ismernének, de igy muszáj, raáskü- 
lömben azt mondanák az ismerőseim : »nini, 
még elhiszi, hogy professziunátus iro.‘

Ejnye, Szentjóby barátom, hogy edd meg 
a nyárson sült keszeget, búi mán te is a ró­
mai csizmadia, Pasquinó nyomába léptél I De

ne busulj, nem indignálódom a túl őszinte 
bókért. Értem én a tréfát, nem kevésbbé, 
mint az az egyszeri ember, ki midőn kapa­
tos fővel kiióditották őt a vendéglőből, ezen 
szavakkal nyitott be ismét oda : »no, ne 
izéljetek, hiszen értem én a tréfát.« Én sem 
vagyok könnyen sérthető, de álért anayit ki 
kell ez alkalommal jelentenem, miszerint 
Szentjóby barátomnak reám vonatkozó paszu- 
sából csak annyi igaz, hogy B.-Ujvároson la­
kom es nincs tehenem.

Hogy író volnék : az a legmerészebb 
sulyoklökés, hogy pláne koszorús : ez meg 
szúrás zsákvarrőlüvel. Nem edes czimboram, 
nem vagyunk mi virlikii Írók, hanem csak 
skribierek. A koszorúnk babér, de savanyú 
krumpliba való füszerszám, vagy ha más hát 
úgy hivj»k tótul hogy czibulku, sódarszeletiel, 
eczetes#D vajmi jó.

Mi csak akkor ragadunk peonát, mikor 
a Zuborkáoy Péter uram csikója a karóba 
ugrik, vazy a slájmi szolgálója megezibálja a 
kúton a Grünhutekét. Inspirálva pedig sok­
szor vagyunk, kivált «másnapos» állapotban, 
úgy zörögnek az ember kapujában az eszmék, 
mint a paszujszemek a felfújt száraz hólyag­
ban, de mikorra megvásároljuk az irás »eon- 
dició s'ne qua non»-jait: egy koncz papirost, 
egy finom R-tollat, uj szárral, egy üveg bódén 
bachi tintát, akkorára minden sugalomnak 
— pász.

Ilyen Írók vagyunk mi. Azonban ne 
szaporítsuk a szót. Utóvégre is csuk annyit 
akarok mondani, hogyha azon a mérezéo, a 
mellyel a firkaszokat mérik, egy lyukkal al bb 
ütöd be a pennádat, épen Hazafi Veray János 
visította volna el magát; de rögtön párolást 
kaptál volna tőle, mert ő valóban töri magát 
a rendjelek és koszorúk után, mint a hazá­
nak vándor, köszörűs költője.

Máskor hát kérlek, egy lyukkal alább, 
akkor nem engem ér a pennád hegye.

Különben béke velünk. Servus! Vagyok 
B.-Ujvaroson, márcz. 27. 1900.

barátod :
Saabé Kálmán.

Színház.
Hunyadi Láealé. — Szinte merésznek 

mondhatjuk azt a vállalkozást, hogy e mai 
influenzás világban egy ilyen hatalmas operát 
vesznek a műsorra. Mert hogy nem divalsxerü 
az influenza elleni panaszkodás nálunk sem, 
biz az érezhető volt az este, ha nem is a fő 
szereplőkön, de a kóruson mindenesetre.

Az előadást B ő d i Ella éneke és játéka 
dominálta s Erzsébet hatalmas jelenései után 
frenetikusán hangintt fel a nagyszámú közön­
ség tetszése e az ifjú művésznőt sokszor hív­
ták a lámpák elé. Kállai Lujza, Perénvi 
Margit, Ferenczy, Csatár és Ka­
rács osztozkodtak az est sikereben, kik 
szerepeikben jól megállották helyeiket.

Ssinhásí műsor.
Csütörtökön, bérlet «B» Napoleon öcsém. 

Eredeti bohózat. Irta Rákosi Viktor és dr. 
Guthy Soma.

Pénteken, bérlet «(!» másodszor Napo­
leon öcsém.

Szombaton, bérlet «A» harmadszor Napo­
leon öcsém.

Vasárnap délután félhelyárakkal: A cor- 
nevillei harangok.

Este bérletszünetben Lőcs »rakná N. G 
kucsuteilépteül Télen.

SeinhAsi pikantériák.
Mint minden kevéssé kullur fokú város­

ban, úgy Budapesten is vo'taképen csak azért 
vanrixk színházak, hogy Thalia derék papnői 
kedvükre kitaposhasák egymás lelkét a szín­
házak pedig a reklámot művészetté emeljék 
s hogy mind ezen a publikum nagyokat mu­
lasson. No, hát most itt, az ideje a mulat­
ságnak.
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Pénteken lesz a »nagy becoz» a Nem- 
zeti ízinhftz-ban Jászai Mari ideig en^, é„ej 
ia A mümtézet és az intendáns ellensege 
természetesen abban farad°.nak bo^y minél 
nagyobb skandalum legyeo Azelőtt ha a . 
tiin/í traeika fellépett a Széchy Máná-ban a“ÍX' »«==«■ »*
nedig tízszeres áron sem lehet már jegyei 
kapni Az intendáns furfangos, da tagadhatat­
lanul goníális módon akar magán 9ekAe"'' Lo y a tüntetés ne 6 ellene forduljon ÁfaM 
két emeletel, a h man az abcug ok szoktak 
szétröpdösn', a saját pénzéből megvásárolta 
mint ismeretes — az összes jégyeket az ífju- 
Sg közt osztotta szét. Ezek c-ak tapsolni 
fognak, de nem botrányt csinálni mintha ad 
vén színházi rókák ü neuek helyeiken.

Igen érdekes az a vála-z is, a melyet 
ma a Vígszínház kommünikéje ad az inten­
dáns tegnapi levelének arra a passzusára 
hogy »a legkiválóbb magyar tragikának a 
pénteki fellépése lesz utoló szereplese hozza
méltó keretben.« .. .... .

Erre a Vígszínház kommünikéje ezt

irja" . ,a Vígszínház arra törekszik, hogy 
Jászai Mari működésének nj színtérén min­
denképpen méltó keretben mutathassa be
uagy művészetét«... ,Ezt nevezik művészeti-politikának a 
büszke Adriától — bérezés Kárpátokig

Alig mullik el a pénteki eset ott lesz 
szombaton a Népszinbaz-ban Ámon Marg_ 
első fellepte, a ki Küry Klárával konkurál 
Hát az angol-bur háború diplomatái naiv is­
kolás gyermekek azokhoz képest, a kik a 
két kisaszony oldalán buzgólkodnak. Es az 
angol 4-es számú dum-dum lövegek kellemes 
cstklandozások azokhoz a mérgezett röppen­
tyűkhöz, a melyeket a kétfél már most jónak 
lát egymás ellen röpíteni. , , ,,

Küry Klárának egy bű vitéze leutazolt 
Szegedre, hogy kikémlelje Ámon Margit erős 
és gyönge oldalait. Természetesen a legnyaja- 
sabb beszó'g lesbe elegy dlek a vidéki pn- 
madonaval, a többek közt megkérdezte :

- Mondja kérem, ugyan ismert kegyea 
Küry Klárát személyesen is V 

Ámon Margit igy. felelt :
— Öh Igen 1 - Ö,sokszor lentjárt vendég­

szer pelui Nagyváradon s én mar akkor mond 
tam neki: Én is színésznő leszek majd ery- 
szer, Klári néni . . .

Tudományos és művészeti alkotás.
Tegnapi — márcz. 28-iki lapunk ujdon 

sági rovatában már röviden rámutattunk fes­
tészeti akadémikus G r ó s z Géza fest - 
művész azon tudományos és művészeti szem­
pontból egyiránt érdekes goneologmi táblá­
zatára, mely a magyar fejedel­
mek és királyok szárma- 
z .á s i f á j ä t keile neles és marad indó 
benyomással teszi szemlelbetővé szaktudósok, 
tanulók és laikusok előtt is.

A szerző különösen iskolai történeti, 
előadási tantermek és történelem-tanulóknak 
ajánlja lel ezen müvét, az igazgatókhoz in­
tézett ezen beterjesztésében s- ha mint az 
már a csurgói és debreczeni főiskolai gymna­
sium tanárkára is tette —■ kellőleg méltányol­
ják, kőmetszetben sokszorosítva adja köz 
hasvnálatba :

»Tekintetes igazgató Ur 1 A midőn vau 
szerr msem becses tudomásara hozni, hogy a 
„Magyar királyok leszármazást az első ez­
red évben“ czimü gi neológiai munkámat, 
mint szemléltető segéd eszközt a tanintézetek 
figyelmébe úgy a csurgói ev, ref. főgymnasium, 
valamint az úgy inotíani állami tanjtó képezde, 
a debreczeni ev. üef, ‘főgtmnasmm tanari 
kara ajánlja ; ugyanazon ezé hói vau szeren­
csém azt b. igazgatása a la t áló ta,uintézet- 
bez is benyúltam, kerve annak pedagógiai 
szempontból való elbírálását.

Müvemnek rövid leírása következő :
Alakja térkép, egy közös tőréből bárom 

főágra oszló tölgyfa. A törzs alján Árpádnak, 
a honalapítónak arczképével, melyly.el a le- 
leszármazast kezdem. A törzsből jobbra nyúló

ág szinjelzése rózsa szín-sárga ai Á r p t d- 
házat a középső kék-sárga szinjelzése a v e- 
g v e s-házi királyokat a balra nyúló ág 
sárga-sárga szinjelzése a Habsburg házi királyo 
kát foglalja magában ; a mint azt szinmagya- 
rázatomon is megjelöltem. .......

Az uralkodók arczképei mellett látható 
tölgy levél: a hitvest, a makk : a gyermekeket, 
a buzogány s korona : a fejedelem, — illetve 
a korona örökösöket jelképezi. Az egymás- 
közötti kapcsolat feltüntetésére a piros vona­
lakba rajzolt nyilak szolgálnak, míg a mag­
talanul elhalt uralkodók jelzésére egy-egy 
csonka ág szolgá1.

Müvemnek czélja : a geneologtának szem­
léleti utón való tanítása s igy agy a tanár, 
mint a tanítvány munkájának könnyítése. 
Tudva a pedagógiának azon irányzatát, mely 
minden fokozatú iskolában tért hódított : a 
szemléleti utón való oktatást ; ismerve az ed­
dig közkézen forgó genealógiai lapokat, me­
ly,k minden ágat külön-külön tárgyalnak s 
igy az összehasonlítást kissé megnehezítik : 
czélom vo't ezeket egy lapra egyesítem s a 
leszármazást, valamint az egyes ágaknak 
egymasközötti kapcsolatát világosan kifejezve 
az áttekintést megkönnyíteni.

A mennyiben ezen czélt elértem, mü- 
vemet szemlélhető taneszközül óhajtanám a 
köz,p s minden más fokozatú iskolákba es a 
történelmi múzeumokba bevezetni ; még pe­
dig : a nagy kiadást, mely a bemutatott mu 
nagyságának megfelelő volna azon külön - 
seggel, hogy széleit ornamental!; keret Ké­
pezné s ezen keret és a színes kép kozott 
levő s két oldalt függőlegesen lenyu ó, mint 
egy busz fizm. széles tért az egyjs uralkodók 
aiatt lörttnt nevezetesebb eseményeknek khro- 
nologiai sorrendben való feljegyzése töltené 
ki az i»k)lák történ-lmi múzeumain k s a 
tanárnak használatra ; ellenben a kis kia- 

j dást — mely a bemutatottnak negyedet ké­
pezné, 6-ret össze hajtva a tanítványok ma­
gánhasználatára szántam.

Szükségesnek vélem itt meglegyezni, hogy 
a sokszorosítás alkalmával gondol fordítok a 
munkának sz p és pontos kivitelére, az ura- 
kodók neveinek, év számoknak feltűnő erős 
betűkből való nyomtntasára s az arczképesnek 
a hitelességet legjobban megközelítő küllők 
után való készítésére.

Müvem egybeállitÁSánál az elábbi küllő­
ket használtam: ...... .

Horvath Mihilv: A magyarok története. 
Szilagyi Sándor szerk. megjelenő A ma­

gyar nemzet töplépete. ..
Szálai—Hárpti : A.m?gyar nemz.yt tör­

ténete. ..... ,
Mapgolt ; A magyar nemzet története. 
Salamon Ferencz : A magyar kir. szék

betölése. . , ...
Dr. Wertner Mór : Az Árpádok a régibb

külföldi genealógiában.
Dr. Wertner Mór : Az Árpádok házas­

sági összeköttetései.
Dr. Wertner Mór : Glossák az Árpádok 

geneológiájához.
Dr. Wertner Mór : Az Anjouk geneoio- 

giá|a, különös tekintettel a Magyarországi

Dr, Karácsonyi. Az Árpád ház első el­
ágazása. (Turul : 1885. k. 105. 1. 145. 1.
1887. k. 12. 70. 107- 1. stb,)

Ezekben óhajtottam müvemnek tartal­
mát és czéljat röviden vázolni.

Most pedig a midőn azt az Igazgató ur 
és a tanári testület pedagógiai szempontból- 
való szakszerű elbírálása alá bocsajtom tisz­
telettel kerem, a mennyiben az előbb előso­
rolt czélt elértem vele, mélióztassék müvemet, 
mint e tekintetben egyedül állót a közép 
iskolák részére mint segéd 'aneszközt el­
fogadni s azt úgy a nagymélt. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter urnák valamint az 
ország tanintézeteinek figyelmébe ajánlani.

A midőn nagyrabecsült véleményét ré­
szemre jegyzőkönyvi kivonatban kiadatni 
kérem, vagyok

teljes tisztelettel,
Olósz Géza,
fpetVÍ-nrmvAflZ.

A mü be lesz mutatva Debreczen min­
den fokozatú tanintézeteiben s egyesületeiben.

CSARNOK.
Egygyel kevesebb.

- Szerkesztői kép, németből T. J. — 
(Folytatás.)

Kelletlenül már oly jókor reggel zavar­
tatni : egy zsörtös »Lehet«-et mondók, nem 
tekintek fel, inig hozzám közel egy nem is­
meretlen hang »Alázatos rzoigáiát« halla­
tott mivel egiüit kezeimet is megfogva ér­
zem, azpn pnódon, mint a sét*róli elme­
netelkor Alig hittem szemeimnek, a rokkant 
tiszt volt. Egy szürke köpeny lógott le vál­
téiról s úgy fedé a testet, hogy csak a fej s 
jobb kéz, mely az enyémet tartá. volt be­
lőle lath Itó. A köpeny ranezvetésébőt hamar 
volt észrevehető, hogy alatta kis csomag van 
elrejtve.

Nyíltan megvallva, nem minden zavar 
nélkül adék a gyanúnak bettet,'- hogy alatta 
tán egy pár tőrrel, vagy pisztollyal telt szek­
rényke lehet. Komolyan viszonzám a fern 
köszöntését, ki nem kevesbbé komolyan szem­
lélt s fel akaték kelni, őt leülésre szólí­
tandó fel, de tiltakozott : »Hagyja azt édes 
ur ! — nem szükséges az, mi katonák nem 
sót at ceremóniázunk. hagyja, már ülök.« S 
valóban alig mondta ki, már oldalamon 
ült s kényelembe kezdte helyezni magát I — 
Alig tudtam ilidegenülésemet titkolni ottho­
nos, rendes magaviseletén s kíváncsian, hogy 
ez hova vezet-nd, előzékenyen e „kérdést te­
vém : »B-cses nevét uram ?« A név — hang­
zók a válasz — van még idő arra, van még 
idő I Előbb a dolgot igazítsuk, mi ide veze­
tett. Én a becsület embere vagyok, legyen az 
önnek elég, ön ugyan az, ez elég nekem, b 
mivel szolgálhatok ? »Ej mit, szolgálni — 
semmi szolgalás, hadd váltsunk egy bizalmas 
szó', hallgasson meg I Lássa édes ur I lapja 
tetszik nekem I »Igen lej vagyok kötelezve.« 
Semmi lekötelezettség, nem kell bókokat esi- 

I nálni, az nem illik a becsület emberéhez, sőt 
I többet mondok, nem csak lapja, de maga is 
tetszik nekem, megszerettem czikkjei után, 
azelőtt régen, mielőtt személyesen ismertem 
volna. Tisztelem önt, magasra becsülöm. Ál­
landóan óhajtok önnel összekötve lenni s 
lássa e kívánság vezetett' ide. Ha lehetséges 
_,ugy — mi, lehetség s ? Mit beszéli -lefiétő- 
ségről I Minden lehető, mit a becsület em­
bere komolyan magára vesz 1 Ki *°8 „et" 
lent kívánni ? Csak hallgasson ki, vállalk°- 
zásom lehetősegében csak nem fog kétel­
kedni ? Hallgasson meg.

Mint ifjú — Lipcsében tanultéra, 
többet,, mint bármelyik ottani iskola, adott 
ezen tőiskola alkalmat az irodalmi munká­
latokra. Pajtásaim mind felhiva érzék magu­
kat rá s a miV'ők jónak találtak, azt eleitől 
fogva biztosan ón is, Írtam, mint ők ; oly 
jól, mint ők s. többet, mint bármelyik, verset, 
vagy prózát mindegy ! Három kötetes regény, 
vagy 5 felvonások színdarab az mindegy r Egy 
kézirat-halmaz feküdt készen bőröndömben. 
Összes müveim kiadatása 30 köteten alul, ak­
kor nem lett vohia kivihető, a legjobb látón 
voltam a legtermekenyebb német irók túl- 
szárnyalásában ! Ekkor elérkezett az lbid-ik 
év s Némothon felkele szolgasága_ lánczait 
széttépni s mindenki,ki vitéz volt, összeszédó 
magat s belépett a höni harezosok közé 8 
segített harczoloi király « a hunért 1 En sem 
valek az utolsó. A lipcsei iskolát s.irományai­
mat olhagyám, s menék Boroszlóba, az öreg 
Blücher seregebe iratám be magamat, ki oly 
igaz, mint isten él, nagy hő« s a becsület 
embere vala I Vitézül harczoltunk, Katzbach 
s Würtemberg mellett, gyorsan más roztunk 
Lipcsének s <vkt. 16. 17. ‘18 *- s 19 én a jó 
ügyet a legjobb kedv s jóakarat!» 1 segítők 
kivívni. Miként örvendtem az öreg Lipcsét s 
kézirataimat viszont láthatni : ezen öröm
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tnegédesité b harc* baja g félelmeit. Ezer 
égyu dörej s ujjongas közt közeledtünk a né- 
met irodalom s bursch egyletek ezen szivé­
hez Lábaimnak egy könnyű sebe kényszerí­
tőt" tovább maradni Lipcgóben társaimnál. De 
leverő volt rám nézve ezen idő s miért ? Nyo­
mára kelle jönnöm, bogy kézirataim, e vas­
tag testű tanujelei a szorgalmasan felhasznált 
óráknak, átvirrasztott éjjeknek, ernyedetlen 
szorgalommal gyűjtött diszoszlopai az örökké­
valóságnak, eltűntének I Igen, örökre eltűnt­
nek I De megérdemeltem, miért váltam tőlük 
oly könnyen el, miért nem adtam biztosabb 
őrizet alá 1 A szegény polgárnő, egy öreg, 
beteges özvegy, kinél maradtak, persze, igen 
ros-zul értett az ilyenekhez 1 Elvesztette eszét, 
az összes francia hadsereg láttára s elkábul­
va a harci zajok tombolásától, mely Lipcsét 
a nagy csata előtt s után betölté, papírjaim 
égés* esőm Igát átszolgáltatá egy francia ügy­
nöknek, ki azokat állítólag egy raktárba kői­
dé töltényeknek. Töltényeknek 1 szia és szo­
morú-játékaim, regénye m s elbeszéléseimet I 

Elhinni, hogy ilyesmi megtörténhetett ; 
hallott-e már valaha has mié esetet ? Végre 
még * golyó is, mely lábaimat érte, halhatat­
lanságom e termékeinek egyikébe lehetett, pa­
kolva B csak a véletlennek köszönhetem, ha 
a halhatatlanság i.era volt halálos reám nézve. 
Az szép jutalék lett volna s kinek köszön­
hetőm másnak, mint a beteg özvegy ostoba­
ságának ! Sokoldalú szemrehányással illetém, 
melyekre haszontalan könnyekkel felelt s még 
több keserűséggel halmoztam volna el, ba 
mellette nem áll angyalarcu leánya : Mária 

szeretetteljes szavaival keb-

s nagyon is hamar szere-

f rró 
hu'lt,

melynek 
s olda- 

mindkettőt szinte

s el nem oszlatja 
lem keserveit.

Hal igatásra, 
lemre birt. , , ...

Lábam gyorsan meggyógyult, s ha fél­
évig tartott volna is a seb még sem találtam 
volna a tartózkodást Lipcsében hosszúnak. 
Mari» volt a jelszavam, mikor a Rajnán előre 
nyomuló bajtársaim után siettem, a csil ag, 
melyre ezután nóstem a tál smán, mely ye 
meglát a csaták veszélyei s küzdelmeibe ve­
tőm magamat.

De ezen talismán nem volt oly csalha­
tatlan, mint becses. Briennenél egy 
napos, melyen a hó nagy pelyhekben 
homlokomon halálos sebet kaptam, 
nyomait olt még most is szemlélheti, 
lomo» egy mély törszurást, 
ugyaeaton pillanatban.!

Képte'enné tettek minden további kato- 
nai szolgálatra s hosszas katonai szolgálat 
után,; csak annyira lehettem tevékeny, hogy 
mint a becsületrend tulajdonosa, s katona 
tiszt nyugdíjjal húzhassak, s Máriámat elve- 
hesseto. A megtör életerő fellángolt szete.- ,; 
s szerelő nőm oldalán. Mint egykor kéz-ra- 
taimát, most sebeimet feledtető el velem. Bol­
dogan éltünk, édes örömöktől fűszerezetten, 
mi tetőpontját érte el, mikor Máriám egy 
napon I szégyenlős ábrázattal iru va pirulva 
keblemre omolt, s zavart szavakkal ada kife­
jezést a reménynek : hogy tán anya leend. 
Nem Wokara be is bizonyult, bogy sejtelme 
nem volt alaptalan, gyermeket szu't, kedveset 
a szépet mint anyja, s oly igaz minthogy a 
becsületr nd keresztese, — s ,ka ona. ‘*Zv 
vagydk — nem szégyellem elmondani, hogy 
fényei könnyek peregtek le arc*om°“> ®,d““ 
először tartam karjaimban a kis Máriát, oly 
ifjú életet — karjaimban — melyek nem 
egy eUeoaégoek elvették életét, s 8Z<?X>Í^VVVL , 
lak tűzzel vassal, nem pólyás babákkal 
játszani 1

— Vége köv. —

lődését különösen a bőven rendelkezésére álló 
foszforsav és nitrogén segíti elő hathatósan. 
A növény tápláló anyag szükséglete azonban 
a kalász kifejlődésétől a virág- 
zásig éri el a maximumot s ilyenkor hogy 
a maghozam megfelelő legyen — a tápláló 
anyagok nagy mennyiségére van szüksége. 
Nitrogénből, melyét legnagyobb mennyiségben 
a chilisalétrom tartalmaz, legtöbbet fogyaszt 
a növény tavasszal, nevezetesen pedig junius 
elején, május végén a virágzás végén s az 
érés kezdetén, a foszforssvból pedig a teljes 
beéredés alkalmával fogyaszt legtöbbet.'

A beéredés alkalmával azonban már ké­
sőn voina tápláló anyagokat nyújtanunk a 
növénynek, akkor az már nem vehetné annak 
hasznát.

Ettől tehát el kell tekintenünk, s igy 
általában véve két időszakot külőmböztetünk 
meg, melyekben a növénynek igen sok tápláló 
anyagra van szüksége. Ar egyik a csírázás 
kezdete, őszre esik, a midőn a talaj kellő 
megmunkálásával és idejében való beágya­
zásával a tápanyag szükségletét könnyen ki­
elégíthetjük. A második Időszak tavaszra, a 
virágzás idejére esik, a midőn a búzának ez 
irányban! igényeit már sokkalta nehezebben 
lehet kielégíteni, azért pedig, mert a talaj 
mé:yébo nem juttathatunk tápláló anyagokat. 
Da azért mégis módunkban van ilyenkor is 
segíteni a növényen felültrágyázás által, a mit 
a könnyen oldható magas nitrogén tartalma 
chilisalétrommal vihetünk kérésziül legköny- 
nyebben, melyet márczius április hóban szó- 
ratunk ki, rendesen két ízben .60—60 kgmot 
számítva 1 kát. holdra.

Ezen nitrogén tartalmú műtrágya hat­
hatósan táplálja a búzát a virágzás tartama 
alatt, különösen gyengébb vetéseknél egyene­
sen bámulatos hatást fejt ki s megkétszerezi, 
háromszorozza a termést. Ez idén a körül­
ménynek nagyobb jelentősége van mint más­
kor, mert a késó és gyenge vetések a hótalan 
nagy hidegek miatt nagyon gyengén teleltek 
ki s igy nagyon is rászorultak a chiVzalétrom 
általi feljavításra.

KÖZGAZDASÁG.
Mikor igényel a búza legtöbb tápláló 

anyagot 9
A búza »ár fejlődése kezdeten is igen 

sok táplált) anyagot szükségei s menn° , 
vebben áll ez rendelkezésére, annál erőtelje­
sebben fejlődik az ősszel s annál jobban állja 
ki a téli mostoha időjárást. A buza őszi tej-

Néhány szó a gyümölcsfáknak állandó 
helyére való kiültetéséről.

A gyümölcsfáknak állandó helyére való 
kiültetésénél, vagyis uj gyümölcsösök létesítésé 
női minduntalan találkozunk oly szabályelle­
nességekkel, melyek indokolttá teszik azon 
kérdésnek minél gyakoribb szellőztetését már 
csak azért is, mert köztudomású, hogy a gyü­
mölcstermelésben igy olyan termelési ágat 
bírunk, a melynek jövedelmezősége mind­
inkább szükségessé teszi annak — felkaro­
lását.

E lap hasábjain még szűk keretek közé 
foglalva is, lehetetlenség mindazon szabály­
talanságokat tárgyalni, melyek e tekintetben 
előfordulnak s épen ezért csak a fontosabbra 
terjeszkedünk ki a következőkben :

Azegyikhibaaz, hogyuj 
gyümölcsösökbenminden
rendszer nélkül, — össze-
visszakeverienültetike
a f á k a t. Az ilyen gyümölcsös mit sem ér, 
különösen akkor nem, ba a fajok meg sincsenek 
választva. Ez esetben telve van gyümölcsösünk 
vagy olyan fajokkal, melyek nem is piaczkere- 
settek. vagy olyanokkal, melyek mind egyszerre 
érnek. Arra kell tehát törekedni, hogy oly 
fajokat ültessünk, melyek az illető vidék talaj 
és égalja igényeinek megfelelnek « m‘*lupt 
piaczképes gyümölcsöt hoznak.

Antiik hibaaz, hogy a
fákhelyenemleszkellők ép­
pen előkészítve, összetömődött,
kemény, rögös s olyan földbe teszik a cseme 
tét mely tápanyagokban szűkölködik, amely­
ben bem találhatja meg azon feltételeket, a 
melyek életműködéséhez szükségesek. Ilyen 
körálmónyek között egész természetes, hogy 
elcsenevéá* a fa, s rövid egy két év alatt ki 
pusztul. Gondosan kell tehát a földet megmun­
kálni jól megrigolózni s a fák fejlődéséhez 
szükséges tápanyagokat istálló ti ágya és mü 
trágyák seg lyével előállítani.

'Ki::- ">y-

A h a r
a kiültető 
n á 1 n a k fel 
f á k a I. hanem

dikhibaaZjhogy 
hez nem hasz 

épg yökórzotu 
összeszakadozotiat, úgy

gondolván, hogy nem nagy baj, ha a gyökere­
zet a kiszedés alkalmával be is szakadozik, 
mert hiszen úgy is le kell abból vágni. Igaz 
ugyan, hogy ültetéskor a gyökérzetből levag­
dosunk egyet mást, de csak o‘t és azt, a me­
lyiket szükséges. Ezt pedig csak akkor láthat­
juk meg, ha a kiszedett'fácska teljes gyókér- 
zetével áll elöltünk.

Ekkor azu án a megsértett vagy a na­
gyon hosszú gyökerekét* visszametSzüfc agy, 
hogy a sima metszési lapok a löldre feküd­
hessenek.

Azt is nem ritkán a teljesen téves felfo­
gásból kiindulva láthatjuk, hogy kiszedés 
lőtt megje! ölikafácská- 

nak északi oldalát mész­
szel abbólaczélból, hogy uj 
helyére ugyanazon irányban, ugyanazon ál­
lasba kerüljön. Ez is hiba s akként kell el­
járni, hogy a fának eddig észak felőli oldala 
delre kerüljön, hogy az által a fejlődésben el­
maradt ész.ki oldal utólérje az erősebb, fej­
lettebb déli oldal1.

A fácskák befogadására szolgáló g ö d- 
rökkészitésénélsem járnák 
el helyesen, amennyiben azok igen sokszor 
nem felelnek meg e fák fejlődéséhez szük­
séges méreteknek. A czél mindig egyenlő fej- 
lődésü fák előállítása lévén, arra kell töre­
kedni, hogy egyenlő növekedésű s erősségű 
fácskák egyenlő köralaku gödrökbe kerüljenek, 
mert a gyökerek természetes növekedőre csak 
ekkor lehet akadálytalan.

Az elmondottakon kívül még számos, ap­
rólékosnak latszó, de valójában jelentékeny 
hibákkal, szabálytalanságokkal találkozunk; de 
ezekről majd legközelebb.

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiacz. unárcz. 7. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400 
kgm felüli 46 —48 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban--------- kr. 32Ö kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 50—61 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
46l/i—60 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 48*/,—49 krig.

Sertéalétszám : 1900. évi márcz. hó 26 
napján volt készlet 26665 darab, márcz. 27 
felhajtatott 543 drb, 1900 márcz. 28-án elszál­
litatott 339 db. 29-éra maradt 29869 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.

Budapesti gabonatőzsde
mirczim 2 8.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők
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OMI könyvelt nagy rahtára

HOFFMANN és KR0N0V1TZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBBECZEN, a föpostáwal szemben.
uíXj ó,n.lls:oz;iís::

nyomtatványon elüészitesere
kereskedők, gyárosok és iparosok részere

1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással ■-
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
8tjegyzési Hártyáit
nagyon olcsón«

Névjegyek 
Tánezrendek 
Számlák 
Jegyzékek 
Üzletjegyek 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok. 
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

RuggvantaJiélyegzőkjge^olcsto.
Nyomatott Hoffman és Kvonovitz könyvnyomdájában Debveczen, a főpostával szemben.


